
アンケート内容 回答者
議会映像を視聴 17名

本会議を傍聴 4名

どちらも実施 3名

どちらもしていない 14名

未回答 6名

【多忙のため】

・多忙のため。（70代男性、10代女性）

・部活があったため。（10代男性）

・勉強のため、なかなか時間が取れなかった。（10代男性）

・行く時間を確保できなかった。（10代男性）

・時間がない。（10代女性、50代男性）

・子育てと仕事に追われ、観ることさえ出来ませんでした。（30代女性）

・職務に多忙だったため。（70代男性、50代男性）

・日程調整難しい。（60代男性）

【その他】

・失念していた。（30代女性）

どちらもしていない理由

議会モニター　第１回アンケート回答まとめ

議会映像を視聴

17名

38%

どちらもしていない

14名

32%

未回答

6名

14%

本会議を傍聴

4名

9%

どちらも実施

3名

7%

本会議の傍聴または議会映像の視聴状況

議会映像を視聴

どちらもしていない

未回答

本会議を傍聴

どちらも実施
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【議会運営について】

● 議会を欠席した議員の欠席理由を報告した方が良い。（30代男性）

○ 陳情の採択理由、基準をどこかで説明が必要。（30代男性）

○ 議事内容等を読み上げするだけでなく、モニター及びタブレットを活用し、効率的な会議及びペーパーレス、可視化により、スマートシティ議
会モデルを提案したい。横浜や東京で導入事例がある。（60代女性）

・ 「議長」は円滑な議会運営のために非常に重要な存在だと感じ、本会議の議長さんはその役目を十分に果たされていたと感じました。（10代女
性）

【議会映像について】

● 普段聞き馴染みの薄い表現など多用し議論されるため、様々な議題の内容や結論を端的に理解するための配信方法の工夫等があると視聴しやす
いと感じました。（30代男性）

● 議会映像画質は良くできないのか？スマートシティとしてどうかなと感じる。（30代男性）

● 固定カメラで全体が見えない。（70代男性）

○ 議会がYouTubeで視聴できることは、とても便利である。回答が広報議会に載っているわけだが、全てわかる。広く市民にアピールすべきである
と思う。これを見た人からの意見は、モニターの他に何らかの方法で議会や行政に寄せられると、より良いと思われる。（60代女性）

・ 議会映像は、公開されたもので、とてもいいと思います。議事録も見させていただきました。よくできていると思います。（60代男性）

【本会議の内容について】

● 市民の代表としてではなく、個人的な興味と思える質疑をされている議員の方が見受けられたのが残念でした。（10代女性）

● 全般に回答がなく感じ取れた。一般的に時間の消化したとの解釈と取れた。（60代男性）

● 会津若松市の本会議は理路整然と進められ大変良いと思います。ただし、議会なので仕方ないのですが、一般には使用しない言葉や、少し威圧
的な進行も一部で見られるため、わかりやすい言葉で話してほしい。（60代男性）

● 市民生活の間隔と離れているような質問とそれへの答弁があり、改善余地がある。（70代男性）

● 今までは議員とテーマで必要な傍聴をした。議員は考えて質問していることがわかり、当局の返答が不十分、再再々質問が内容がよいと思え
た。今回モニターとなったので、一般的な傍聴もしたいと思う。できれば全委員分も。（70代男性）

● 全部を見れなかったですが、決められた事を読んでいる様な感じでした。（70代女性）

○ 回答にある「したいと思います」がどこまで実行できるのか、やっているのが気になる。マイナスからゼロにする事は努力されてると感じる
が、もう少し挑戦的な取り組みをやって見ても良いのかなと感じる。（30代男性）

・ 令和６年９月定例会議（総括質疑）を視聴しました。初めて会議の映像を視聴しましたが、議員、市職員ともに会津若松市及び市民の生活をよ
り良くしようと建設的な議論がされていると感じました。（10代女性）

・ 地域の課題や住民の声を反映した議論が行われている点にとても関心を持ちました。（10代女性）

傍聴又は視聴した感想【●課題、○議会への提案、・感想等】

2



傍聴又は視聴した感想【●課題、○議会への提案、・感想等】

・ 市民のために色んなことを考え、質問等をしていると思いました。（10代女性）

・ 今回YouTubeの「令和6年8月臨時会議　8月23日　開会日本会議」という動画を視聴しました。今回は駐輪場の建築について、丁寧な説明の元ス
ムーズに進められていることが心に残りました。また、序盤に資料の訂正をしていたところが、「正確なデータに基づいて討論を進めようとし
ている」印象を受けて議会の厳格さ誠実さを改めて感じました。（10代男性）

・ 質問も鋭くて全体的に良いなと感じる。市職員のこと等も含まれてるのも良いなと感じた。（30代男性）

・ 多くの意見を集め、議論を行ない、議会の立場から意思決定を行う、その運営されている様子を今回初めて拝見しました。議会モニターの役割
について私もさらに理解を深め、役立てるよう努めたいと思いました。（30代男性）

・ 私達、市民が疑問に思うことは、分野ごとに話し合われて決まっているんだなと、流れがよく分かりました。市民の声が会議でしっかり話し合
われていることになるので、市民も意見や質問があればもっと積極的に声をあげるべきだなと思いました。（30代女性）

・ 質問時間を使い、規律ある質疑応答をしている。（70代男性）

【政策について】

・ 自然災害に対する危機管理の現状と対策について、避難行動要支援者に対する支援体制作りを進めているとあったが、どの地域にどのくらいそ
のような方がいて、誰が助けに行くのか、具体的に決め、その災害が起こった時の練習や経路の確認などをしなくてはならないと思った。（10
代男性）

・ 部活動の地域移行について、学校の先生の負担が減るのは良いことだが、地域移行したとなれば、その教える人も平日仕事をしている人も多い
と思われるため、その人の負担が増えることも考えなければならないと思った。いくらお金を出しているとはいえ、学校の先生のことばかり考
えられているな、と思った。自分自身も中学で剣道部だったため、このプロジェクトに参加していたが、教える人も大変だろうなと思って参加
していた。学校教諭の働き方改革には良いのかもしれないが他の人の負担が増えるとなると、本末転倒なのではないか。（10代男性）

・ プールの老朽化への対応が児童保護者教員所管委員に計画性のもった対応策を示さず進んでいることに驚きました。そのことに対しての返答も
私にはよく理解することができませんでした。また、公共施設維持管理については、人口も減っていて、とても難しい問題だと思います。それ
について、一緒に話し合っていきたいと思いました。（10代女性）

【感想等】

・ 今まであんなに立派な議会室があることを知らず、市民のために何回も議会を開いていることを意識していませんでした。真剣な場で様々な意
見を述べていく緊張などが伝わってきました。（10代女性）

・ 議会が円滑に進行されていて、学校での話し合いなどに参考になるなと感じました。（10代男性）

・ 今年議会モニターに選ばれて初めて傍聴しに行きました。今、会津若松市で会議されている議案などを聞けてこれからの会津をどうしたら良い
方に向かえるか考えるいい時間になりました。また、各議員さんの力を入れている部分や、答弁を聞くもの勉強になりました。（30代男性）

・ 執行部側にいたことがあるので、今回は、中立的な立場で話を聞くことができる。双方共に、一生懸命、議論してほしい。（60代男性）

・ 運営委員会を傍聴した。市とのやり取りが興味深かった。（70代男性）
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【議会映像】

● 固定カメラで全体が見えない。見えるような感じにしてらもらいたい。（30代男性）

○ 議会をYOUTUBEで傍聴できるようになっていたので、多少の編集をして市民の人達にアピールしていけば、議会に興味を持ってくれる人もいると
思いました。（70代男性）

【議会議員活動】

● 配布された資料「会津若松市議会　議会の役割と議会モニターについて」を見ても会議中心の議員活動と感じる。議員は日常的に地域に入り、
市民の「困った」を把握して「まちづくり」に生かしてほしい。（70代男性）

● より市民目線での議会運営。市民との意見交換会の工夫。参加者が少ないこと、時間や場所など。（70代男性）

○ 今何をしているのか、どんなまちにしたいのかについて、市民との共有を広く深める。（30代女性）

○ 今まで以上に市民の意見に対応してほしいです。（50代男性）

○ 本会議で議論したり、各地区で対話するのは大変良いと思いますが、地域出身の議員や考えが同じ議員に話したり、意見を求めることが多い。
反対する人の意見ももっと聞いてみたい。議会の休日開催や、地域のイベントに議員の方も気軽に参加してほしい。（60代男性）

・ 議員は市民の代表であると思うので、期待しております。（30代男性）

【議会広報】

● 議案等の審査内容が広報誌にも掲載されており、様々な側面から討論された結果なのだと拝見しています。一市民の意見になりますが、賛成反
対の結果からその先の具体的な方向性や方針が示されているものがそう多くないように思えました。審議を問うもので目的が異なるのかもしれ
ません、理解が不足しておりすみません。ただ、特に市民が関心を寄せる議案等では、今後の市の取り組みに議会がどう働きかけていくのか、
を知れたら良いのではと思いました。（30代男性）

○ まちづくりは必ず市民が関与しているので、そのポイントを市議会がいかに大事にしているか、わかり易く当局の姿勢を変えてゆき、その事が
わかる様に議会だよりで市民に伝えて欲しい。（70代男性）

【公共交通】

・ これからのまちづくりは高齢者に優しいまち！何といっても足の確保だと思います。路線バスに代わり行政バスの運行を考えてもらいたいと思
います。（70代男性）

【こども子育て】

・ 子供たちがのびのびと暮らせる町づくり。（30代男性）

・ 若者が安心して子どもを産み育てることができるまち。（70代男性）

【防災】

・ 会津地区は、1611年の会津震災から災害が無いことは素晴らしいことでありますが、もし、避難場所に避難生活を強いられたら、生活できます
か?防災意識を持ちましょう。（60代男性）

まちづくりについて、市議会に期待すること【●課題、○議会への提案、・感想等】
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まちづくりについて、市議会に期待すること【●課題、○議会への提案、・感想等】

【施設等整備】

・ 実現することに数十年ほどかかるということを前回のモニターで学んだため、難しいと思いますが、レジャー施設がほしいです。（10代女性）

・ 道路の整備（10代女性）

・ 様々な人がいる中で、例えば目が見えない人がいたり、耳が聞こえない人がいたとしても、その人たちも過ごしやすい、また、大人でも子供で
も楽しめる施設を作ったり、観光で会津にきてくれる人にまた来たいと思ってもらえるようなまちづくりをしてもらいたいと思う。（10代男
性）

・ 学生や子供がいる家庭向けの新しい商業施設や教養施設が増えること。会津の歴史をより感じることができる町並みになること。（10代女性）

・ 県立病院跡地は、いかにお金を使わずに市民に提供するかが優先だと思う。早く買い取って、駐車とトイレの整備と芝生化、その後で箱モノを
作れば十分。個人的には、日比谷野外音楽ステージくらすのものを作れば十分。たまに、テントやキッチンカーが並べばよいのではないでしょ
うか。（60代女性）

【人口問題】

・ 「若者の人口流出を防ぐような施策をしてほしい」（10代男性）

・ 人口の増加や観光客数の増加による活気のあるまちづくりを期待しています。（30代男性）

・ 会津地区全体での少子化にどう対応していくのか気になります。また、会津の利点を見学にアピールし観光も盛り上げ高齢化になっている農業
も解決しなければいけない事が多いと思います。（30代男性）

・ 人口減少対策に、注目したい。弱者が生活しやすい街づくり。（60代男性）

・ 人口減少、大型店の台頭によるまちづくりは？歴史を大切な町、教育文化の継承。田舎の良さ、自然etc（60代男性）

【まちづくり全般】

・ 性別年齢関係なく、苦しい思いをする人がいない世の中を作って欲しいです。（10代男性）

・ 私たち学生や高齢者の意見を取り入れたまちづくりに期待します。（10代女性）

・ 若者がここで働きたい、住みたいと思える町づくりができることを期待します。（10代女性）

・ 新しい施策や他市町村での成功例など積極的でかつ具体的に提案していただきたい。現状維持する所と変わっていかなければいけない所を踏ま
えて新しい事に挑戦できる市になるといいなと感じる。（30代男性）

・ 今回のモニターなどを通し、様々な世代の困り事、求めることを迅速に対応出来るようにする事。会津自体が住みやすく、周りから羨ましがら
れるまちづくりを一緒にして行きたいと感じます。（30代女性）

・ 市民目線の政策に期待。助成金に対し、年齢制限、年収制限の撤廃。（50代男性）

・ 地場産業振興に対する補助等の拡充。事業者向け、特に個人事業へ。（50代男性）
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まちづくりについて、市議会に期待すること【●課題、○議会への提案、・感想等】

・ 会津若松市が活性化することを市民は望んでいる。（60代女性）

・ 神明通り中心とした中心部をどうするか。（60代女性）

・ 若者が住みやすい町にするための施策。子育て支援だけではない。（60代女性）

・ 住民及び来訪者がともに幸せになれる街づくり計画「心のふる里　また来たいネ　会津」プロジェクト。既存の建物を利活用し、周辺観光地と
一体化した街づくり構想を期待。（60代女性）

・ 若者の地元定着と働く場の確保。正社員での雇用。（70代男性）

・ 地元企業に関する情報発信をしていただきたい。（70代男性）

・ 地域の企業と連携できたら良いと思います。（70代女性）
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